

Επείγουσα έκκληση της Διεθνούς Αμνηστίας για το Ιράν: «Να σταματήσει η αιματοχυσία των διαμαρτυριών»

Η Διεθνής Αμνηστία, με νέα παγκόσμια έκκληση, καλεί τα κράτη να δημιουργήσουν έναν ανεξάρτητο μηχανισμό του ΟΗΕ για τη διερεύνηση των εγκλημάτων διεθνούς δικαίου στο Ιράν και τη διασφάλιση της λογοδοσίας.

Κάλεσμα προς τη διεθνή κοινότητα, να αναλάβει άμεσα δράση για τις αιματηρές διαμαρτυρίες στο Ιράν, απευθύνει η Διεθνής Αμνηστία.

Στο κάλεσμά της επισφαιρίζει για τις δυνάμεις ασφαλείας του Ιράν ότι έχουν χρησιμοποιήσει επανειλημμένα παράνομη βία. «Οι πανεθνικές διαμαρτυρίες που προκλήθηκαν από τον θάνατο υπό κράτηση της 22χρονης Mahsa Amini καταπνίγονται βίβανουσα από τις ιρανικές αρχές.

Στις 13 Σεπτεμβρίου 2022, η Ιρανή Κούρδισσα Mahsa Amini συνελήφθη στην Τεχεράνη από τη λεγόμενη «αστυνομία ηθών» του Ιράν. Αυτόπτες μάρτυρες ανέφεραν ότι την είδαν να ξυλοκοπείται βίβανουσα μέσα σε βαν της αστυνομίας. Μέσα σε λίγες ώρες, μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο σε κόμα και τρεις ημέρες αργότερα η 22χρονη πέθανε. Η «αστυνομία ηθών» υποβάλλει συστηματικά γυναίκες και κορίτσια σε αυθαίρετη κράτηση, βασανιστήρια και άλλη κακομεταχείριση λόγω μη συμμόρφωσης με τους καταχρηστικούς και εξευτελιστικούς νόμους του Ιράν περί υποχρεωτικής κάλυψης που εισάγουν διακρίσεις. Ο θάνατος της Mahsa προκάλεσε εκτεταμένες διαμαρτυρίες σε όλο το Ιράν. Οι διαμαρτυρίες αντιμετωπίστηκαν με φονική καταστολή», αναφέρει η Διεθνής Αμνηστία.

Και συμπληρώνει: «Οι δυνάμεις ασφαλείας έχουν επανειλημμένα χρησιμοποιήσει παράνομη βία. Έχουν ρίξει μεταλλικά

Ο θάνατος της Mahsa προκάλεσε εκτεταμένες διαμαρτυρίες σε όλο το Ιράν. Οι διαμαρτυρίες αντιμετωπίστηκαν με φονική καταστολή»



σφαιρίδια σε διαδηλώτριες/-ωτές από κοντινή απόσταση, έχουν κάνει κατάχρηση δακρυγόνων και κανονιών νερού και έχουν χτυπήσει σοβαρά ανθρώπους με κλομπ. Από τον θάνατο της Mahsa, έχουμε καταγράψει τον θάνατο δεκάδων αντρών, γυναικών και παιδιών.

Εκατοντάδες άλλα άτομα έχουν υποστεί οδυνηρούς και σοβαρούς τραυματισμούς, συμπεριλαμβανομένων τουλάχιστον δύο ατόμων που έχουν τυφλωθεί από το ένα ή και από τα δύο μάτια. Οι περισσότεροι άνθρωποι δεν αναζητούν νοσοκομειακή περίθαλψη επειδή φοβούνται ότι θα συλληφθούν, με αποτέλεσμα να αυξάνεται ο

κίνδυνος μόλυνσης και άλλων επιπλοκών για την υγεία. Οι ιρανικές αρχές κλείνουν το διαδίκτυο για να κρύψουν τα εγκλήματα τους.

Αυτή τη στιγμή, υπάρχει κρίση ατιμωρησίας στο Ιράν και αυτό ενθαρρύνει τις ιρανικές αρχές να σκοτώνουν εκατοντάδες διαδηλώτριες/-ωτές, να βασανίζουν και να κακομεταχειρίζονται χιλιάδες άλλες/-ους τα τελευταία χρόνια χωρίς να φοβούνται τις συνέπειες. Είναι καιρός τα κράτη που συμμετέχουν στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση της ατιμωρησίας για σοβαρά εγκλήματα στο Ιράν».

Βραζιλία – Εκλογές: Ολική επαναφορά από Λούλα

Σε ηλικία 77 ετών πα, ο Λουίς Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα επιστρέφει στην κεντρική πολιτική σκηνή της Βραζιλίας, διεκδικώντας με αξιώσεις την προεδρία της χώρας ενάντια στον Ζαΐρ Μπολσονάρο.

Στις 2 Οκτωβρίου οι Βραζιλιάνοι προσέρχονται στις κάλπες για να εκλέξουν τον πολιτικό που θα αναλάβει για τα επόμενα χρόνια τα ηνία στη μεγαλύτερη οικονομία της Νότιας Αμερικής.

Από τη μία πλευρά ο εθνολαϊκιστής νυν πρόεδρος Ζαΐρ Μπολσονάρο, που διεκδικεί την επανεκλογή του, και από την άλλη ο αριστερός πρώην πρόεδρος Λουίζ Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα: Ο «ιστορικός» γγέτης του Κόμματος των Εργαζομένων (PT) και πρώην συνδικαλιστής που κυβέρνησε τη Βραζιλία στην περίοδο 2003 – 2010 βελτιώνοντας σημαντικά τη θέση των οικονομικά ασθενέστερων, αλλά στη συνέχεια κατηγορήθηκε για διαφθορά, λαιδορήθηκε και βρέθηκε στη φυλακή, προτού αποφυλακιστεί με απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρί-

Στις 2 Οκτωβρίου οι Βραζιλιάνοι προσέρχονται στις κάλπες για να εκλέξουν τον πολιτικό που θα αναλάβει για τα επόμενα χρόνια τα ηνία στη μεγαλύτερη οικονομία της Νότιας Αμερικής.



ου το 2019, όπως σημειώνει σε άρθρο της η ελληνική υπηρεσία της Deutsche Welle. Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις ο Λούλα δεν αποκλείεται να εξασφαλίσει τη νίκη ακόμη και από τον πρώτο γύρο των εκλογών, την ερχόμενη Κυριακή, 2 Οκτωβρίου. Το προβάδισμά του απέναντι στον Μπολσονάρο αγγίζει πλέον ακόμη και τις 17 ποσοστιαίες μονάδες. Πρόσφατη δημοσκόπηση του ινστιτούτου IPEC παρουσιάζει τον

76χρονο Λούλα να προηγείται με 48% έναντι 31% του 67χρονου Μπολσονάρο, όπως σημειώνει η Deutsche Welle.

Ο 67χρονος Μπολσονάρο ωστόσο έχει από την πλευρά του πολλαπλασιάσει το τελευταίο διάστημα τις καταγγελίες περί επαπειλούμενης νοθείας σε βάρος του, με την στάση του να γεννά μάλιστα υποψίες ότι εκείνος θα μπορούσε να κινηθεί στα χνάρια του Αμερικανού πρώην προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, αρνούμενος δηλαδή να αποδεχθεί το εκλογικό αποτέλεσμα την επομένη των εκλογών.

Σε μια τέτοια περίπτωση, ο Μπολσονάρο θα μπορούσε, ενδεχομένως, να καλέσει τους οπαδούς του να διαδηλώσουν υπέρ της παραμονής του στην εξουσία, όπως είχαν κάνει άλλωστε και οι οπαδοί του Τραμπ τον Ιανουάριο του 2021 «πολιορκώντας» τότε το Κογκρέσο στην Ουάσιγκτον. Μια τέτοια κίνηση θα δυναμίτιζε ωστόσο επικίνδυνα το κλίμα της εσωτερικής πόλωσης σε μια χώρα με «ιστορικό βίβανουσα» όπως είναι η Βραζιλία.